

492

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోవోదోకలు
[1997] 3 S.C.R.

పరతాప ఫార్మా (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్ మరియు
మరొకరు మొదలగు.

వర్సస్

యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు

ఏప్రిల్ 1, 1997

[కౌ.రామస్వామి మరియు డి.పి.నాథ్వా, న్యాయమూర్తులు]

డోరగోస్ అండ్ కాస్మెటిక్స్ చట్టం, 1940:
సెక్షన్లు 3 (ఎ), (బి), 3 (హౌచర్) (చట్టం 68 ఆఫ్ 1982
ద్వారా సవరించిన విధంగా) మరియు సెక్షన్ 33-సీ.

సెక్షన్ 3 (హౌచర్) - 'ప్రైవేట్ మరియు యజమాన్య
శాఖ' - నోరవచనం యొక్క సవరణ - పర్యవసానంగా
ఇంజనీరింగ్ ద్వారా ఇవ్వబడే ఏదైనా ఆయుర్వేద లేదా
సీదోధ లేదా యునానీ శాఖ మరియు దానికి జోడించిన
షాడ్యూలర్లలో ప్రోగ్రామ్లైన ప్రామాణిక మసతకాలలో
చేరబడిన సూత్రాననో కూడా మినహాయించబడింది -
నోరణయించారు, సవరణ రోజుగానోకి అతీతమైనదో కూడు -
అధికరణ 14ను ఉల్లంఘించే చట్టం యొక్క ఏకపక్షత
మానమల లేదా జంతుమల ప్రాణాల భద్రతను కల్పించడానోకి
అనో హార్లమంటు అభిప్రాయపడినప్పుడు ఏకపక్షంగా
నోరణయించబడదు - శాఖాల తయారీనో నోయంత్రించడం
మరియు దానికి ప్రైవేట్ పొందడం అవసరం మరియు
చట్టపరమైన చర్యల ద్వారా చౌడును ప్రోక్షకరించడానోకి
ప్రయత్నోస్థుననందున ప్రజా ప్రయోజనంలో ఉన్నాయో
- మానమలకు/జంతుమలకు మందులు ఇచ్చినప్పుడు, వాటినో
చట్టం ప్రకారం కరమబద్ధీకరించినట్లుగా
నోయంత్రించాలనో అవసరం ఉంది - పర్యవసానంగా, అధికరణ

19 (1) (జి) కింద ఔషధ అభ్యయంసం లోదా ఔషధాల తయారీ హక్కుకు హామీ ఇచ్చినప్పటికీ, ఇదీ రాజ్యాంగంలోని అధికరణ 19 (6) యొక్క అర్థంలో ఒక న్యాయతరణ - పర్యవసానంగా, పటిష్టనర్లు ఆయుర్వేద ఔషధాల తయారీ వ్యాపారం లోదా వ్యాపారాన్ని కొనసాగించే హక్కుపై ఇదీ సహేతుకమైన పరిమితి - ఈ చట్టం రాజ్యాంగం పరిధిలో ఉందో మరియు రాజ్యాంగంలోని 14 మరియు 19 (1) (జి) అధికరణాలు కింద హామీ ఇవ్వబడిన ప్రాథమిక హక్కులను ఉల్లంఘించదు.

మానవులకు లోదా జంతువులకు ఇవ్వడానికి తయారు చేసిన మందులు - తయారీని నిషేధించడం - డ్రగ్స్ కంట్రోలర్ ఉత్తరము - యొక్క చాలాబాటు - నిర్ణయించారు, పటిష్టనర్లు తయారు చేసే మందులు చట్టం ప్రకారం నిషేధించదగిన వస్తువులు అని నిర్ధారణకు రావడానికి అధారీటి ముందు సాక్ష్యాలు ఉండాలి - ఒక నిమిషం కంటే ఆ ప్రశ్నలలోకి వాళ్ళలో - నిమిషం కంటేని ఏర్పాటు చేయాలని భారత ప్రభుత్వం ఆదేశాలు జారీ - నిమిషం కంటే సహార్సు ఆధారంగా భారత ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకోవాలి - సంబంధిత వ్యక్తులకు అవకాశం ఇవ్వాలి, తద్వారా వారు కూడా తమ నిషయాలు కంటే ముందు ఉంచవచ్చు.

భారత రాజ్యాంగం, 1950: అధికరణాలు 19 (1) (జి) మరియు 19 (6)

వాణిజ్యం మరియు వ్యాపారం కొనసాగించే హక్కు - సహేతుకమైన పరిమితిని నిషేధించడం - నిర్ణయించారు, న్యాయతరణలో నిషేధం ఉంటుంది - మానవులు / జంతువులకు నాడకం కోసం మందుల తయారీ చట్టం ద్వారా

నీయంత్రోంచబడుతుందో మరీయు అందువల్ల, ఇదో అధికరణ 19 (6) ను ఆకర్షిస్తోతుందో.

పూర్వారంభిక అధికార పరిధి: రీట్ పీటిషన్ (సీ) నం. 3530 ఆఫ్ 1983 మౌదలైనవో.

భారత రాజ్యాంగంలోనో అధికరణ 32 పరకారం.

సూర్యకాంత కౌరకు ఎం.ఎన్.కృష్ణణమణి, కౌ.ఎన్.శుక్లా, పి.కౌ.జైన, పంకజ్ కల్రా, (అఖిలేష్ కుమార్ పాండే), ఆర్.బి.మీశరా కౌరకు అవతార్ సింగ్ రావత్, శ్రీమతి సుశీలా శుక్లా, శ్రీమతి అనీల్ కత్యూర్, (ఇర్షాద్ అహ్మద్) హాజరైన పక్షాల తరపున.

కోర్టు ఈ క్రిందో ఉత్తరమలను వాలువరించో:

భారత రాజ్యాంగంలోనో అధికరణ 32 కింద దాఖలైన ఈ మూడు రీట్ పీటిషన్లు, 1982 ఫిబ్రవరి 1 నుండో అమల్లోకి వచ్చిన చట్టం 68 ఆఫ్ 1982 (సంక్షిప్తంగా, 'చట్టం') ద్వారా సవరించబడిన డ్విజన్ అండ్ కాస్మెటిక్స్ చట్టం, 1940 లోనో సెక్షన్ 3 (హాచ్) రాజ్యాంగ వీరుద్ధమనో, ఏకపక్షంగా మరీయు రాజ్యాంగంలోనో అధికరణ 14 మరీయు 19 (1) (9) ను ఉల్లంఘిస్తోతుందో అనో సవాలు చేస్తూ చట్టం యొక్క సాధారణ పరశ్చనను లోపనాత్తయి. పీటిషనర్ల ఫిర్యాదు ఏమీటంటే, చట్టం యొక్క సెక్షన్ 3 (హాచ్) కింద "పీటంట్ మరీయు యాజమాన్య ఔషధం" నోర్వచనానో చట్టం సవరించినప్పటికీ, సెక్షన్ 3 (ఎ) కింద "ఆయుర్వేద ఔషధం" నోర్వచనంతో చదవిన సెక్షన్ 3 (బి) కింద 'మందులు' నోర్వచనం మార్చబడలేదు. పర్యవసానంగా, పీటిషనర్లు తయారు చేసిన ఆయుర్వేద ఔషధాలకు పీటంట్ ఇవ్వడానోకో నోషేధం లేదు, అయితే 1983 ఫిబ్రవరి 16 నాటి డ్విజన్

కంట్రోలర్ల యొక్క ఆక్షేపించబడిన ఉత్తరము పరకారం ఇదీ అలా అన్వయించబడింది మరియు ఆ ఔషధాల తయారీ నీషేధించబడింది. అందువల్ల, సవరణ చట్టం 68 ఆఫ్ 1983 మరియు భారత పరభుత్వ డ్రగ్ కంట్రోలర్ల జారీ చేసిన ఉత్తరములు శాసన అధికారాలకు అతీతమైనవి.

పీటిషనర్ల తరఫున హాజరైన గౌరవ సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎం. ఎన్. కృష్ణమణి, మరియు గౌరవ న్యాయవాది శ్రీ పంకజ్ కల్రా వారి ఫిర్యాదుకు మద్దతు ఇవ్వడానికి పర్యవేక్షించారు, కానీ మేము గౌరవ న్యాయవాదులతో ఏకీభవించలేకపోతున్నాము. పీటెంట్ మరియు యాజమాన్య ఔషధం సెక్షన్ 3 (హచ్) కింద సవరణకు ముందు చట్టంలో ఈ వాదనానిర్వచించబడింది:

"పీటెంట్ లేదా యాజమాన్య ఔషధం" అంటే ఒక ఔషధం, ఇదీ మానవులు లేదా జంతువుల అంతర్గత లేదా బాహ్య వాడకం కోసం సీద్ధంగా ఉన్న ఒక రూపంలో సమర్పించబడిన పరోస్కోప్షన్ కోసం ఒక నోవారణ మరియు పరోస్కోప్షన్ ఇండియన్ ఫార్మాకోపీయా ఎడిషన్ లో లేదా బోర్డుతో సంపర్దించిన తరువాత కేంద్ర పరభుత్వం ఆమోదించిన మరే ఇతర ఫార్మాకోపీయాలలో చేర్చబడనీ.".

"ఔషధం" అనేది సెక్షన్ 3 (బి) కింద నిర్వచించబడింది, మరియు సవరణ చట్టం కింద కొనసాగుతుంది, కేంద్ర వాదనానిర్వచించబడినవి:

"సెక్షన్ 3 (బి) "ఔషధం" కలిగి ఉంటుంది.

(i) మానవులు లేదా జంతువుల యొక్క అంతర్గత లేదా బాహ్య ఉపయోగం కోసం అన్వయించబడుతున్న మరియు మానవులు లేదా జంతువులలో వ్యాధిని తగ్గించడానికి లేదా నోవారించడానికి లేదా (రంగ

నోర్థాధారణ, చొక్కోత్సలలో) ఉపయోగించడానోకో ఉద్దేశించిన అన్వో పదార్థాలు.....; మరొయు

(ii) మానవ శరీరం యొక్క నోర్థమాణం లోదా ఏదైనా పనోతోరును ప్లోరభావోతం చేయడానోకో ఉద్దేశించిన లోదా మానమలలో లోదా జంతుమలలో వ్లోయాధోకో కారణమయ్యో (కోరోమోకోటకాలు) లోదా మరుగులను నోశనం చేయడానోకో ఉపయోగించడానోకో ఉద్దేశించిన పదార్థాలు (ఆహారం కాకుండా), కేంద్ర ప్లోరభుతోపం ఎప్పటికప్పడు అధోకారోక గొజోట్లో నోటోఫోకోషన్ ద్దవారా ప్లోరకొనబడోనట్లు."

"ఆయుర్వేద (సోద్ధ తో సహా) లోదా యునానో ఔషధం" అనోవో చట్టంలోనో సొక్కోషన్ 3 (ఎ) కేంద్ర నోర్థవచోంచబడోడాయో, ఇదో ఈ కోరోందో వోధంగొ ఉందో:

"ఆయుర్వేద (సోద్ధ తో సహా) లోదా యునానో ఔషధం" అనోదో మానమలలో వ్లోయాధో నోర్థాధారణ, చొక్కోత్స, ఉపశమనం లోదా నోవారణ కోసం లోదా అంతర్గత ఉపయోగం కోసం ఉద్దేశించిన అన్వో మందులను కలగో ఉంటుందో మరొయు మోదటి షొడోయోల్లో ప్లోరకొనన్ ఆయుర్వేద (సోద్ధ తో సహా) మరొయు యునానో (టోబ్) వ్లోదోయ వ్లోయవస్థల ప్లోరామాణోక మస్ తకాలలో వోవరొంచిన సూతోరాలకు అనుగుణంగొ ప్లోరతోయోకంగొ ప్లోరాసొస్ చేసో తయారు చేస్ తారు.

సవరణ చట్టం 68 ఆఫ్ 1983 ప్లోరకారం సొక్కోషన్ 3(హొచ్) సవరొంచబడోందో మరొయు కోరోందో వోధంగొ ఉందో:

"ప్టోంట్ లోదా యొజమాన్య వ్లోదోయం" అంటో -

(i) ఆయుర్వేద సోద్ధ లోదా యునానో టోబ్బ్ వ్లోదోయ వోధానాలకు సంబంధొంచో ఆయుర్వేద, సోద్ధ లోదా

యునానో టిబెట్ వైద్య వాధానాల పరమాణిక మసతకాలలో వావరించిన సూత్రాలలో పేర్కొన్న అటువంటి పదార్థాలను మాత్రమే కలిగి ఉన్న అన్నో సూత్రోక్రణలు, మౌదటి షాడ్యూలలో పేర్కొనబడడాయో, కానీ ఇంజక్షన్ ద్వారా ఉపయోగించే ఔషధాన్నో కలిగి ఉండమ మరయు క్లాజ్ (ఎ) లో పేర్కొన్న వాధాగా అధికారిక మసతకాలలో చేర్చబడిన సూత్రోక్రణ కూడా;

(ii) ఏదైనా ఇతర వైద్య వాధానాలకు సంబంధించి, మానవులు లేదా జంతువుల అంతర్గత లేదా బాహ్య ఉపయోగం కోసం సాధ్యంగా ఉన్న ఒక రూపంలో సమర్పించబడిన ఒక నోవారణ లేదా పరోస్కోపోస్కోప్ అయిన ఔషధం మరయు పోస్కోటానోకో ఇండియన్ ఫార్మాకోపోయా ఎడిషన్ లో లేదా స్కోప్ 5 కింద ఏర్పాటు చేసిన డ్రగ్స్ ట్రాక్ నోకల్ అడ్వైజరీ బోర్డుతో సంపర్కించిన తరువాత కేంద్ర పోస్కోటానో ఈ తరమన అధికారం ఇచ్చిన ఇతర ఫార్మాకోపోయా లో చేర్చబడలేదు.

ఈ నోబంధనలను చదివితే, సవరణకు ముందు "ఔషధం" మానవులు లేదా జంతువుల అంతర్గత లేదా బాహ్య ఉపయోగం కోసం అన్నో మందులు మరయు మానవులు లేదా జంతువులలో వ్యాధి నోరధారణ, చికిత్స, ఉపశమనం లేదా సంరక్షణ మౌదలైన వాటి కోసం ఉపయోగించడానోకో ఉద్దేశించిన అన్నో పదార్థాలను కలిగి ఉండనో సూచిస్తుంది. "ఆయుర్వేద ఔషధం" అనేది మానవులలో వ్యాధి నోరధారణ, చికిత్స, ఉపశమనం లేదా నోవారణ కోసం అంతర్గత లేదా బాహ్య ఉపయోగం కోసం ఉద్దేశించిన అన్నో మందులను కలిగి ఉంటుంది, మౌదటి షాడ్యూలలో పేర్కొన్న ఆయుర్వేద (సాధ్యత సహా) మరయు యునానో

(ట్రీబ్) వైద్య వ్యవస్థల యొక్క పరమాణిక మనోత్కాలలలో వీరవీరిన సూత్రాలకు అనుగుణంగా పర్యవేక్షకంగా పర్యవేక్షకానబడి, పర్యవేక్షక చర్యబడి, తయారు చర్యబడింది. సవరణ చట్టంలో ఎలాంటి మార్పు లేకుండా అదే ఔషధ వాహనానో కౌన్సెలింగ్ తూనో ఇంజనీరింగ్ ద్వారా ఉపయోగించే ఔషధానో మనహాయింపారు; మరియు సర్కస్ 3 యొక్క క్లాజ్ (ఎ)లో పర్యవేక్షక వాహనంగా పర్యవేక్షక చర్యబడిన ఒక సూత్రం మనహాయింపబడింది. పర్యవసానంగా, అవసరమైన ఫలితం ఏమీటంటే, ఇంజనీరింగ్ ద్వారా ఉపయోగించే ఏదైనా ఆయుర్వేద లేదా సీడోధ లేదా యునానీ ఔషధం మరియు దానోకొ జోడించిన షాడ్యూలలో పర్యవేక్షక పర్యవేక్షక మనోత్కాలలలో చర్యచర్య ఫార్ములాను మనహాయింపబడుతుంది. అదే సమయంలో, భారతీయ ఔషధాలకు సంబంధించిన 184 ఎ అనో ఒక అంశం చర్యచర్యబడింది, దానోతో మనకు సంబంధం లేదు. ఆయుర్వేదం, సీడోధ మరియు యునానీ వైద్య వాహనాలు మరొక వ్యవస్థలు మరియు మన మరొక వారసత్వంలో భాగమనో, ఇవో అల్లోపతి ఔషధాల ద్వారా తాత్కాలిక మరియు తక్షణ ఉపశమనం కంటే అనో రకాల వ్యాధులు లేదా రోగములకు మరొక చాలా కాలము ఉండే మరియు శాశ్వత నీవారణను అందోసతాయనో వాదించారు. మొదటిది సమయం తీసుకుంటుంది, రౌండ్వదో తక్షణం పనోచేస్తుంది. అయితే, మన వైద్య వాహనాలు కూడా ఆధునీక సాంకేతిక పరిజ్ఞానంతో శాస్త్రీయ అభివృద్ధికి అనుగుణంగా ఉండాలి మరియు సహకార దృక్పథంతో అభివృద్ధి చెందాలి. పర్యవేక్షక మరియు తయారీ అభివృద్ధి చెందిన శాస్త్రీయ వ్యవస్థ వంటి వాళ్ళవాలి. కాబట్టి వ్యాధినో నయం చేయడానోకొ ఆయుర్వేద, సీడోధ మరియు యునానీ ఫార్మాకోపీయా వ్యవస్థ ద్వారా తయారు చేయబడిన ఔషధం తప్పవనీసరీగా పర్యవేక్షక నాణ్యత కలిగి ఉండాలి,

చట్టం యొక్క సంబంధిత నోబంధనల ద్వారా సూచించబడాలి
 లోదా తయారీ వ్యవస్థ ఉపయోగం, అమ్మకం, నోల్వ
 మొదలైన వాటికి సరఫరాలా ధృవీకరించబడాలి. వీదేశీ
 బహుళజాతి ఔషధ కంపనీలు మన మూలకా ఔషధానాకి
 పేటెంట్ పొందో పరపంచవ్యాపకంగా మార్కెట్
 పొందుతున్నాయనో, దీని పరయోజనాననో భారతీయులు,
 భారతీయ కంపనీలకు నోరొకరించరాదనో పరోపాలన యంత్రాంగం
 సమానంగా గమనీంచాలి.

అందువల్ల, అటువంటి సవరణ రాజ్యాంగంలోనో
 నోబంధనలకు అతీతమైనదా అనోదో పరాధమీక పరశన. ఏడో
 షాడ్యూలులోనో లోసెట్ I లోనో ఎంట్రీ 49తో చదవీన
 లోసెట్ III లోనో ఎంట్రీ 19 పరకారం ఈ చట్టాననో
 రూపొందించడానాకి మరీయు సవరించడానాకి హారలమంటుకు
 అధికారం ఉందో. అందువల్ల, శాసనపరమైన సామర్థ్యం
 పరశనకు అతీతమైనదో. మానమలు లోదా జంతుమల పరాణాలకు
 భద్రత కల్పించాలనో హారలమంటు అభిపరాయపడినపమడు,
 అధికరణ 14ను ఉల్లంఘించో చట్టం యొక్క ఏకపక్షత
 ఏకపక్షంగా నోరణయించబడదు. మందుల తయారీనో
 నోయంత్రీంచడం మరీయు దానాకి పేటెంట్ పొందడం అవసరం
 మరీయు చట్టపరమైన చర్యల ద్వారా చాడును
 పరోషకరించడానాకి పరయతనోసతుననందున పరజా
 పరయోజనంలో ఉననాయో. మానమలకు/జంతుమలకు మందులు
 ఇచ్చనపమడు, వానీనో చట్టం పరకారం
 కరమబద్ధీకరించనట్లుగా నోయంత్రీంచాలసీన అవసరం
 ఉందో. పరయవసానంగా, అధికరణ 19 (1) (జీ) పరకారం
 ఔషధాననో అభ్యసించో లోదా ఔషధాల తయారీ హాక్కుకు
 హామీ ఇచ్చనపపటికీ, ఇదో రాజ్యాంగంలోనో అధికరణ 19
 (6) యొక్క అర్థంలో ఒక నోయంత్రీణ. పరయవసానంగా,
 పటిషనరలు ఆయురవేద మందుల తయారీ వాణిజ్యం లోదా

వ్యూహారాజ్యో కౌనసాగించో హక్కుపై ఇదో సహోతుకమైన పరోమోతీ.

ఈ చట్టంలోనో నోబంధనల పోరకారం సోపషోటమైన నోషోధం ఉంటో తపోప, నోషోధం ఉందనో అధోరోటో అంచనో వోయజాలదనో శోరో పంకజో కలరోరా వాదోంచారు. మోము న్యోయవాదోతో ఏకోభవంచలతోకపోతున్నాము. పోటోషనరోలు తయారు చేసోన డోషధం నోరోదోశోత పోరమాణాలకు అనుగుణంగా ఉండో, ఆరోగ్యోనోకో హోనో కలగోంచో లోదో రోగో పోరాణాలకు ముపోమ కలగోంచో అవకాశం ఉంటో, అవసరమైన పరోయవసానంగా, నోషోధం అంతరోలీనంగా ఉంటుందో, అందువలలో, చట్టం పోరకారం సోపషోటమైన నోషోధం అవసరం లోదు. పోరజో పోరయోజనంలో అవసరమనో తోలోతో, నోయంతరోణలో మోరోతో నోషోధం ఉంటుందనో ఇపోమడు బోగో సోధోరపడోన చట్టపరమైన సోధోతో. మోనమలు/జంతుమలకు ఇపోవడోనోకో మందుల తయారో ఈ చట్టం దోవారో నోయంతరోరించబడుతుందో, అందువలలో, ఇదో అధోకరణ 19 (6) ను ఆకరోషోసోతుందో. ఈ చట్టం రోజోయోంగం పరోధోలో ఉందనో, రోజోయోంగంలోనో అధోకరణలు 14 మరోయు 19 (1) (జో) కోంద హోమో ఇపోవబడోన పోరాధమోక హక్కులను ఉలలోంఘోించదనో మోము భోవోసోతున్నాము.

పోటోషనరోలు తయారు చేసోన మందులను చట్టంలోనో సోకోషన్ 3 (హోచో) కోంద మోనహోయోంప కలోలాజు కోంద మోనమలకు లోదో జంతుమలకు ఇపోవడోనోనో నోషోధోంచవోచో అనో పోరశోన ఉతోపన్నమమతుందో. ఈ పోరశోన పోరధోనంగా వోసోతవోనోకో సంబంధోంచోనదో, అందుబోటులో ఉన్న వోషయాల ఆధోరంగా నోరోణయోంచబడుతుందో. ఆకోషోపోంచబడోన లోఖలో డోరోగో కంటరోరోలరో కోవలం సవరోంచోన నోరోవచనం ఆధోరంగా, ఉన్న నోరోవచనాలను ద్వుషోటోలో ఉంచుకునో, అవో నోషోధోంచదగోనవనో, అందువలలో, ఆ తరోవోత వోటోనో తయారు

చేయలేరనో ఆదేశించారు. పోటిషనర్లు తయారు చేసిన ఔషధాలు ఈ చట్టం పరకారం నోషేధించదగిన వస్తువులు అనో నోర్థారణకు రావడానోకో అథారోటో ముందు రోకారోడులో ఆధారాలు ఉండాలి. నోషుణుల కమిటీ ఈ వస్తువులను పరోశీలించి, పరోక్షీషించి, సంబంధిత ఫారమాకోపియా ఫారములా కొంద వారు అవలంబించిన పరమాణాలు కోరొన పరమాణాలకు అనుగుణంగా లోవనో లోదా అనుకూలమైనవో కాదనో నోర్థారొంచకపోతే మరొయు అవో మానవులు/ జంతువుల వినోయోగోనోకో అనరోహమైనవో అనో ధృవోకరించకపోతే, అవో నోషేధించబడమ. అందువల్ల, నోషుణుల సంఘం ఆ పరోశీనలోకో వాఫోలీ, పోటిషనర్లు తయారు చేసిన వస్తువులలో ఏదో ఫారమాకోపియా ఫారములా యోకోక సోధోరపడిన పరమాణాలకు అనుగుణంగా ఉనోనాయో నోర్థారొంచో, ఆ తరపున ఆమోదయోగోయమైన అవసరమైన పరోక్షీషలను సంతృప్తో పరచాలి. మేము ఈ రంగంలో నోషుణులం కాదు. ఈ అంశంపై ఒక నోర్థారొంచోకో రావడానోకో మేము సాహసించలేము. శోరో పంకజో కలోరా గారు ఈ శాసోతరో శాఖలో పరోజోషానం ఉనోన వోయకోతులు వోరాసొన కొనోనో వోయోసాలను మా ధృష్టోకో తోసుకువచోచొనపోపటికో, పైన పరోకొనోన వోయోసాల ఆధారంగా మేము ఎటువంటి నోర్థారొంచోకో రావడానోకో మేము రోసోకో తోసుకోదలచుకోలేదు. సమరోధులైన నోషుణుల సంఘం ఆ పరోశీనను పరోశీలించో నోర్థారొంచో తోసుకోవడమో సముచోతమైన మారోగం.

చట్టంలోనో సోకోషనో 33-సో పరోకారం భారత పరోభుతోవం ఏరోపాటు చేసొన కమిటీ దోవారా నోషుణుల కమిటీనో ఏరోపాటు చేయడానోనో పరోశీలొసోతుందో. అందువల్ల భారత పరోభుతోవం, సోకోషనో 33-సో కొంద పరోగణొంచొన వోధంగా ఆయురోవోద వనోదోయ వోయవసోధలో నోషుణులతో పాటు అలోలొపతో నుండో కొంతమందో నోషుణులతో కూడిన నోషుణుల

సంఘానానో ఏర్పాటు చేయాలనో ఆదేశించబడింది. పోలీస్‌నర్లు తయారు చేసిన మందుల వసతుమలు చట్టంలలోనో నోబంధనలకు మరయు ఆయుర్వేద ఫార్మాకోపియాలో సోధాపించబడిన సూత్రాలకు అనుగుణంగా ఉన్నాయా లేదా అనో వాషయానో నోమణుల కమిటీ పరోశీలించాలి. భారత పోరభుత్వం లేదా డోరగ్ కంట్రోలర్, సందర్భానుసారంగా, దానో సోఫారసు ఆధారంగా నోరణయం తీసుకుంటారు. ఈ మందులలో ఏవైనా మానమలు/జంతుమల ఆరోగ్యానోకీ హానోకరమనో వారు కనుగొంటే; దానోనో సరోదోదోదడానోకీ తయారోదారులకు అవసరమైన అవకాశం ఇవ్వబడుతుంది; ఒకవేళ వారు హానోకరమైన అంశానో సరోదోదోదకపోతే మరయు మందులు ఇవ్వలేనంత లోపభూయోషటంగా ఉన్నటలు కనుగొనబడితే, వాటోనో తయారు చేయకుండా నోషోధోసోతూ అవసరమైన ఉత్తరమలు జారో చేయబడతాయో. అటువంటి నోరణయం తీసుకున్న సందర్భంలలో, సంబంధిత వ్యక్తులకు అవకాశం ఇవ్వబడుతుంది, తదోవారా వారు కూడా తమ వాషయాలను కమిటీ ముందు ఉంచవచ్చు మరయు ఆ తరువాత డోరగ్ కంట్రోలర్/బోర్డు లేదా భారత పోరభుత్వం, నోమణుల సంఘం అభిపోరాయం మరయు ఆ తరపున పోలీస్‌నర్లు ఉంచిన వాషయాల ఆధారంగా నోరణయం తీసుకుంటుంది.

చట్టంలలోనో సోకషన్ 33-సో పోరకారం భారత పోరభుత్వం ఏర్పాటు చేసో కమిటీలో ఆయుర్వేద వైద్యో వోధానంలలోనో నోమణులు సభ్యులుగా ఉంటారు కాబట్టి, పోలీస్‌నర్లు తమకు తోలీసోన నోమణుల పోరలను కేంద్ర పోరభుత్వోవోనోకీ సూచించవచ్చు మరయు అటువంటి వ్యక్తనో అలా ఏర్పాటు చేసోన కమిటీలో సభ్యుడోగా నోయమించవచ్చు లేదా అనో వాషయానో కేంద్ర పోరభుత్వం పరోశీలీసోతుంది.

డబ్ల్యు.పి.నం.4572/83 లో పోలీస్‌నర్ కు యజమానోగా

ఉండటానోకో ఎవరోకో అర్హత ఉందనో దానోపై అంతర్గత వాదన ఉన్నట్లు తాలుసాత్రోందో. ఈ వాదన సావాల కోర్టులలో వాదనలలో ఉందనో, ఈ కోర్టులలో పాండింగ్ లో ఉన్న కేసు పరోక్షకారం కోసమే పాటిషనర్ తరఫున ఈ రోట్ పాటిషనర్ లో కౌండరనో చార్జీనట్లు తాలుసాత్రోందో. అదో సావాల కోర్టు నోరణయానోకో లోబడో ఉంటుందో.

ఈ కోర్టు మంజూరు చేసిన సాటో ఉత్తరాల దృష్ట్యా మరొక మేము ఈ వాదనలో భారత పరభుత్వానోకో పంతుననందున, నోమణుల సంఘం సమర్పించిన నోవోదోక మరొక భారత పరభుత్వం/డోరగ్ కంట్రోలర్ తీసుకోవలసిన నోరణయం ఆధారంగా డోరగ్ కంట్రోలర్ నోరణయం తీసుకునే వరకు మధ్యంతర సాటో కౌనసాగుతుందో. చాలా కాలంగా ఈ వాదనలు పాండింగ్ లో ఉన్నందున, భారత పరభుత్వం వీలైనంత త్వరగా కమిటీనో ఏర్పాటు చేసాతుందనో, కమిటీనో ఏర్పాటు చేసిన తోదో నుండో ఆరు నాలలో నోవోదోకను సమర్పించవచ్చనో పరతయోకంగా చాపనవసరం లోదు.

తదనుగుణంగా రోట్ పాటిషనలు పరోక్షకరించబడతాయో. ఖరచులు లోమ.

పాటిషనలు పరోక్షకరించబడోడాయో.